

金融活,经济活;金融稳,经济稳。10月30日,邮储银行赣州市分行传出喜讯:小额贷款余额达100.08亿元,突破100亿元大关,成为该行内全省首家突破百亿元的二级分行。这标志着该分行助力地方经济高质量发展迈上新台阶,也意味着该分行“惠民兴行”奋进之路踏上新征程。

“服务‘三农’、城乡居民和中小企业是邮储银行始终坚守的市场定位。”作为赣州服务“三农”的金融主力军,邮储银行赣州市分行自2008年挂牌成立以来,特别是近3年来,在人民银行赣州市分行和国家金融监督管理总局赣州监管分局等指导下,提高政治站位,强化金融责任担当,立足自身资源禀赋,充分发挥点多面广和连接城乡优势,紧扣赣州农村经济发展特色和客户信贷需求,大力拓展服务乡村振兴的深度和广度,以农村信用体系建设为抓手,加大“三农”资金供给力度,打通农村金融服务“最后一公里”,走出一条差异化特色化发展之路,为惠农富农提供有力的金融支撑。

“聚焦‘走在前、勇争先、善作为’目标要求,矢志践行普惠金融担当,助力赣州建设革命老区高质量发展示范区是我们义不容辞的责任和不可推卸的义务,更是‘惠民兴行’的题中之义。”邮储银行赣州市分行党委书记、行长李波表示。



## 邮储银行赣州市分行小额贷款余额突破100亿元,是该行内全省首家破百亿元的二级分行—— 金融活水“惠”三农 绘就赣南好“丰”景

□记者曹建林 通讯员杨兰 邱小山



### 1 完善农村信用体系,共同书写乡村振兴答卷

金融是水,经济是田,信用是渠。农村信用体系建设是撬动乡村资源,做好金融服务乡村振兴的重要抓手。而整村授信不仅是一种银行授信模式,也是推动农村信用体系建设的有力方法,更是银行业积极构建乡村振兴金融服务生态的一种方式。近年来,邮储银行赣州市分行坚持“人民邮政为人民”的初心使命,深入推进农村信用体系建设,加大信贷支持力度,降低农户融资成本,优化农村金融生态环境。该分行通过市县联动、“乡镇党委政府+邮储银行+村两委”三级发力推动普惠授信及信用村建设,通过搭建政银合作平台集中宣讲和送“贷”上门逐户走访相结合的方式,将“有温度”“有速度”的金融服务送到每一位有需要的农户手中,让田野“沃土”变成金融服务的“热土”,为乡村振兴增添新动能。

分行设立乡村振兴金融部,与三农金融事业部合署办公,并成立乡村振兴及普惠金融管理委员会和支持乡村振兴工作领导小组,牵头推动三农金融业务发展;积极稳妥推进零售信贷经营权下沉至各基层营业网点,目前已完成兴国均村、上犹营前、于都葛坳等30个网点的下沉,不断打通乡村金融服务的“最后一公里”;全市组建18支乡村振兴工作队和56支乡村振兴攻坚队,配备18名管村客户经理……邮储银行赣州市分行将金融活水引入农村重点领域和薄弱环节,切实满足乡村振兴多样化、多层次的金融需求。近年来,该分行紧紧围绕实施乡村振兴战略目标,主动对接我市“三大战略、八大行动”,积极建立健全体制机制和队伍建设,为金融服务乡村振兴提供有力的组织保障和人才支撑。

“前几年申请贷款要到县城支行办理,来回100多公里还得跑两三趟才能办好。现在明显更方便了,在家门口就能实现贷款自由。”聊起邮储银行零售信贷经营权下沉,今年5月在龙南市杨村镇支行成功办理第二笔贷款的养鸡专业户赖建斌很是认可。原来,赖建斌2014年开始从事养鸡养殖,效益好。前几年他想增加设备扩大养殖规模,但手头资金紧,经朋友介绍来到邮储银行龙南市支行申请了20万元贷款,借助这笔资金养鸡场从原先7000只蛋鸡增至3万只规模。今年因养鸡场需要淘汰并更换一批新鸡,赖建斌面临资金不足困难,他第一时间想到了邮储银行龙南市支行。令他意想不到的是,刚拨通电话还不到10分钟,客户经理就赶到了养鸡场,并通过移动展业为他办理了贷款。从申请到放款不到20分钟,30万元“线上信用贷款”就顺利到账。有了资金,更换新蛋鸡后,养鸡场效率提高了近20%。

“聚焦发展农户信用贷款,运用大数据技术,我们推出了数字化的‘线上信用贷款’。这是一种直接面向邮储银行信用用户的线上贷款产品,授信通过率、额度有效期较长,放款速度快,支持准入新客户、首贷户,一次授信、循环支用,满足了大多数农户日常生产和经营发展的需要。”邮储银行赣州市分行三农金融事业部负责人表示。完善农村信用体系,开展整村授信,信用村、信用户是基础。该分行持续优化信用村建档评级工作,通过移动展业设备,将信用村、信用户建设延伸到偏远山区,以点带面、点面结合,助力数字乡村和三产融合发展。截至今年9月底,该分行累计投放个人经营性贷款超820亿元,惠及客户超40万人次;累计建设信用村超3200个,评定信用用户超5.1万户;为信用户发放贷款超200亿元,惠及信用用户超2.4万户。

### 2 深耕服务乡村产业,助力做强县域农业品牌

产业兴旺是解决农村经济问题的前提,特色化、可持续的乡村产业发展是乡村振兴的重中之重,强大动力。

“辐射区域白莲种植规模发展壮大了多少?”“种植户和加工厂是否会遇到融资难题?”……带着系列问题,前些年,邮储银行赣州市分行党委书记、行长李波带队来到石城雄达白莲公司开展大调研,进一步了解石城白莲产业金融服务需求,找准支持产业发展的堵点、痛点,以便优化调整金融服务方案。

为更好探索“产业+金融”服务“三农”新路径,邮储银行赣州市分行通过“一把手”带头示范,以上率下,围绕乡村振兴、支持革命老区高质量发展示范区建设、普惠金融改革试验区建设等重大课题,持续开展实地大调研。脐橙、白莲、鹰嘴桃、蔬菜等……通过高质量调研,一个个支持特色产业发展的助农新思路、新方案“出炉”,瞄准“三农”金融堵点对症下药,引来金融“活水”汩汩润泽广袤大地。

从小规模起步,到领域内站稳脚跟,再到成为江西省级农业产业化龙头企业,邮储银行赣州市分行伴随雄达白莲公司“小苗”成长为行业“大树”。在这期间,邮储银行赣州市分行根据企业发展不同阶段精准匹配产品组合,信贷支持不断档,贷款金额由最初10万元提升至415万元。

“太给力了,每次遇到困难,邮储银行赣州市分行都伸出援手,持续给我提供资金支持,还为我办理了无还本续贷业务,大大减轻了企业资金周转压力和成本,真是我们发展路上的好帮手!”聊起企业的发展壮大,雄达白莲公司负责人曾繁林对邮储银行赞不绝口。

围绕服务地方特色农业发展,邮储银行赣州市分行聚焦绿色食品、产业龙头企业、乡村特色产业及地标农产品,细化授信政策,制定综合服务方案,打造“一县一业、一县多链”特色化服务,助力赣州各县(市、区)做强县域农业品牌。为大力支持乡村产业发展,该分行新增个人产业链贷款产品,因地制宜选取本地特色产业,引入经营数据,实现产业贷“1+N”模式的全新突破。在2022年开办的8类民生重点行业基础上,该分行根据市场需求今年又新增了脐橙、家具、毛竹、三黄鸡、黄椒等40个民生重点行业的产业贷授信方案,有效提升了特色产业客群的服务能力。截至9月末,该分行累计投放“个人产业经营贷”超6亿元,为超3500位涉农产业客户解决了融资难题。

紧紧围绕乡村客户金融需求特点,邮储银行赣州市分行充分考虑小额度、短期限、多频次、快放款、纯信用或轻担保等重点要素,应用大数据及人工智能等技术,积极推进传统业务和新技术的融合,以移动展业设备为载体,利用人脸识别、大数据分析、移动定位等技术,实现小额贷款全流程线上化,让数据多“跑路”,客户少“跑腿”。截至今年9月底,该行累计投放纯线上业务超4万笔、金额超60亿元,占总放款量近70%。

### 3 履行国有大行责任担当,赋能经济社会高质量发展



一直以来,邮储银行赣州市分行积极落实各项稳经济、稳就业政策,将自身发展融入国家发展战略,扎根赣南、服务赣南,聚焦主责主业,践行普惠金融,以实际行动助推赣州经济社会高质量发展。截至今年9月底,该分行涉农贷款余额近155亿元,年净增超22亿元,均列系统内全省第1位;普惠型小微企业贷款余额超100亿元,年净增近9亿元。

针对小微企业融资难、融资慢、融资贵问题,邮储银行赣州市分行通过持续优化产品要素,扩大抵押物受理范围,优化准入条件,实行展期和延期还款等多项举措为企业纾困解难。新市民是城市建设的主力军。对于新市民进城从事生产经营活动的资金需求,该分行进一步优化再就业小额担保贷款和极速贷等信贷产品的准入标准,将其他信贷客户应在本地连续正常经营6个月以上的准入要求,放宽至新市民本地连续正常经营3个月即可,并升级搭配“再就业担保小额贷款+其他个人经营性贷款产品”作为满足新市民创业就业资金需求的成熟产品体系,有效解决新市民融资难问题。同时,该分行用好用足普惠小微贷款支持工具,落实好助企纾困政策,对经营暂时出现困难的贷款客户,通过延期还本付息的方式予以重点支持,满足“应延尽延”要求。截至今年9月底,该分行

累计放款“极速贷”超180亿元,服务客户超3万人次;累计投放“再就业小额创业担保贷款”超51亿元,服务客户5万余人次。

“在需要资金的关键时刻,是邮储银行主动授信帮我解决了难题,不仅办贷流程快捷方便,利率还很优惠。”于都县经营服装厂的黄老板说。今年6月,他接到大量订单,需要购进大量布匹,可由于前不久刚添置、更换设备投入不少资金,一时资金紧张。原材料供应不上来,将要被迫停产,而延误交货还要赔付违约金,他想找银行贷款又担心流程多、时间来不及,心急如焚。邮储银行赣州市分行在开展客户大走访活动中了解到黄老板的烦心事,向他推荐了操作简便、审批快捷、实时到账的全流程线上化信贷产品——“极速贷”,现场通过邮储银行手机银行APP为他提供65万元资金支持。

主动授信,是邮储银行赣州市分行2022年开始推出的服务模式,通过拥抱“大数据”,及时将金融服务送到需要的地方,更高效地支持和满足广大小微企业客户的融资需求。仅一年左右时间,已累计主动授信服务近6000人,发放贷款近7亿元。

金融“棋”活,全盘主动。李波表示,邮储银行赣州市分行将始终牢记“国之大家”,永葆立足全局、融入全局、服务全局的责任意识,让国有大行担当在“惠民兴行”中落地生根,为赣州革命老区高质量发展示范区建设贡献更多邮储力量。

(本版图片均由邮储银行赣州市分行提供)

